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光影旋律  爱国华章 

（高中学段） 

一、实践教学主题 

光影演绎《义勇军进行曲》（大学） 

寻百年光影 扬民族精神（高中） 

凝聚民族精神 唱响时代强音（初中） 

唱支歌来给祖国（小学） 

二、建议适用课程或年级 

高中《思想政治》必修 4 第三单元“文化传承与创

新”第七课“继承发展中华优秀传统文化”第三框“弘扬

中华优秀传统文化与民族精神”第二目“弘扬民族精神” 

高二年级 

三、教学目标 

1.依据《普通高中思想政治课程标准(2017 年版 2020

年修订)》,坚持理论与实践相结合的原则以及高中思想政

治课程核心素养的要求,利用中国电影博物馆相关资源,对

学生进行以爱国主义为核心的民族精神教育,引导学生拥护

党的领导、厚植爱国主义情怀、自觉践行社会主义核心价

值观等。 

2.依据中国电影博物馆资源,结合中华民族经历沧桑而

不衰、饱受磨难而更加坚强的发展历程,特别是中国共产党
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领导全国各族人民长期奋斗的历史,引导学生深刻体会中华

民族精神的内涵,感受中华民族精神的巨大作用,认同中华

人民共和国、中华民族、中华文化。 

3.通过学习、唱响红色歌曲,阐述党在革命、建设、改

革的不同历史时期形成的民族精神对中国革命、建设、改

革的巨大作用,引导学生认同民族精神,自觉拥护中国共产

党的领导,坚定中国特色社会主义文化自信。 

4.通过欣赏电影展现的榜样人物,明确中国共产党团结

带领的中国人民是具有伟大创造精神、伟大奋斗精神、伟

大团结精神、伟大梦想精神的人民,引导学生自觉弘扬民族

精神,践行社会主义核心价值观,努力成长为担当民族复兴

大任的时代新人。 

四、教学内容 

本课时教学内容依据《普通高中思想政治课程标准

(2017 年版 2020年修订)》,以培养学生政治认同、科学精

神、法治意识、公共参与素养为目标,依据中国电影博物馆

馆藏资源,立足高二中思想政治课程《思想政治》必修 4 第

三单元第七课第二框第二目“弘扬民族精神”内容进行设

计。 

主要讲述民族精神的内涵、表现、重要意义以及如何

培育弘扬民族精神,引导学生认识到,以爱国主义为核心的
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民族精神表现为伟大创造精神、伟大奋斗精神、伟大团结

精神、伟大梦想精神;民族精神集中体现了中华民族整体风

貌和精神特征,体现了中华民族共同的价值追求,为中国发

展和人类文明进步提供了强大精神动力;新时代,必须发挥

社会主义核心价值观的引领作用,弘扬和培育民族精神,培

养担当民族复兴大任的时代新人。 

五、教学重难点 

1.教学重点:依据中国电影博物馆展出经典电影片段,

帮助学生理解以爱国主义为核心的民族精神;结合电影中榜

样人物,引导学生认识中国人民是具有伟大创造精神、伟大

奋斗精神、伟大团结精神、伟大梦想精神的人民,进而引导

学生自觉接受社会主义核心价值观的引领,努力成长为社会

主义合格建设者和可靠接班人。 

2.教学难点:结合电影资源,阐明民族精神会随着时代

变化而不断丰富发展;借用影视经典歌曲,阐明中华民族精

神的巨大作用和力量。 

六、教学创新点 

1.理论教学与实践教学相结合。利用中国电影博物馆

的丰富资源,在学生参观中国电影博物馆的实践过程,详细

讲解教材“弘扬民族精神”的理论内容,可以让学生在大量
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影视资源中深刻感受以爱国主义为核心民族精神的内涵及

表现。 

2.教师主导与学生主体相结合。通过走进电影博物馆,

给学生的发放学习活动单,学生可以自主选择经典影视片

段、歌曲、人物等完成学习任务,可以培养学生的科学精神

和辩证思维能力。 

3.情感体验与价值观教育相结合。通过分享《风云儿

女》片段,讲解《义勇军进行曲》创作背景,组织学生合唱,

促使学生在听、讲、唱的过程中激发学生情感,感受民族精

神的力量,从而增强对中国共产党、对中华人民共和国、对

中华民族的认同。 

4.现代科技助力民族精神教育。依据中国电影博物馆

的丰富资源,如片段展示、场景展陈、歌曲点播体验、百尊

彩色泥塑陈列等,使学生在沉浸式的参观学习过程中更为直

观地感受到红色影视、歌曲、人物中所蕴含的精神力量。 

七、教学过程 

（一）引入 

教师活动: 

同学们,今年是五四运动 105 周年。谈到五四运动,大

家会想到什么? 

学生活动: 
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认真听课思考,积极参与互动。 

教师活动: 

在五四运动过程中,以先进青年知识分子为先锋、广大

人民群众参加的伟大爱国革命运动所展现出的爱国主义精

神,激发了民族复兴意识的觉醒,激励着中华儿女勇敢而睿

智地探索新的道路、走向新的征程,胜利地实现了更新我们

民族精神,民族命运的伟大使命。 

正如习近平总书记指出:“没有先进文化的积极引领,

没有人民精神世界的极大丰富,没有民族精神力量的不断增

强,一个国家、一个民族不可能屹立于世界民族之林。”民

族精神是一个民族赖以生存和发展的精神支柱,是凝聚和激

励全国各族人民实现中华民族伟大复兴的重要精神力量,体

现着一个民族在长期历史演变中涵养而成的基本价值。今

天,我们走进中国电影博物馆,借用光影资源,一起探索百年

光影中暗藏的民族精神。 

学生活动: 

认真听课思考,积极参与互动。 

设计意图: 

运用五四运动 105 周年纪念导入新课,通过设问互动,

拉近与学生的距离,引入以爱国主义为核心的民族精神,自

然切入主题。 
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(二)赏经典片段,悟精神内涵 

教师活动: 

同学们,民族精神作为民族文化的结晶,其形成和发展

是长期历史积淀的过程,也是随着时代变化而不断丰富的过

程。中华民族精神是一个博大精神的思想体系,其内涵也极

其丰富。接下来,请大家分小组参观学习电影博物馆,结合

馆藏资源,完成“寻百年光影 扬民族精神”实践学习任务

单,并交流分享如何理解民族精神。 

学习任务: 

学生分小组进行活动,用 15 分钟时间参观学习电影博

物馆,自由选取一个经典电影片段(小组)、一首经典影视歌

曲(小组)、一位经典影视角色(个人),记录相关资料,完成

“寻百年光影 扬民族精神”实践课程学案。 

表 1 实践课程学案 

中国电影博物馆“光影旋律 爱国华章”实践课程(高中)

学案 

班  级     姓  名 
 

 

学习主题 

“寻百年光影  扬民族精神” 
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学习内容 

《思想政治》必修 4 第三单元第七课第三框第二目“弘扬民族

精神”,主要学习民族精神核心、内涵、表现、重要意义,以及如何

弘扬和培育民族精神。 

学习目标 

(1) 依据中国电影博物馆资源,结合中华民族经历沧桑而不

衰、饱受磨难而更加坚强的发展历程,特别是中国共产党领导全国

各族人民长期奋斗的历史,促使学生深刻体会中华民族精神的内涵,

感受中华民族精神的巨大作用,认同中华人民共和国、中华民族、

中华文化。 

(2) 通过学习、唱响红色歌曲,阐述党在革命、建设、改革的

不同历史时期形成的民族精神对中国革命、建设、改革的巨大作

用,引导学生认同以爱国主义为核心的伟大民族精神,自觉拥护中国

共产党的领导,坚定中国特色社会主义文化自信。 

(3) 通过欣赏电影展现的榜样人物,明确中国共产党团结带领

的中国人民是具有伟大创造精神、伟大奋斗精神、伟大团结精神、

伟大梦想精神的人民,引导学生自觉弘扬民族精神,践行社会主义核

心价值观,努力成长为担当民族复兴大任的时代新人。 
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课前研学任务 

任务一:赏一段经典影视片段 

要求:5 人一组,小组共同参观学习中国电影博物馆馆藏资源,

认真记录经典影视材料,小组合作,自由选择一段经典影视资源进行

赏析,分析影视作品中蕴含了怎么样的民族精神,建议用时 5 分钟。 

 

 

任务二:品一首经典影视红歌 

要求:5 人一组,小组成员根据中国电影博物馆的馆藏资源,共

同挑选一首大家熟知的影视红歌,利用馆藏资源整理出所选红歌的

创作背景、产生的影响、以及红色歌曲带给人民的精神力量,建议

用时 5 分钟。 

 

 

任务三:学一位经典影视角色 

要求:每人自由中国电影博物馆中所提及的经典影视角色,了解

这一影视角色的生平事迹,所彰显的精神,并谈谈对你的启示,建议

用时 4 分钟。 
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课中听课记录 

 

课后知识巩固 

1.思维导图 

 

民族精神 

 

 

2.名片绘制 

    绘制一幅中华民族精神宣传片。 

 

 

3.理论思考 

    谈谈你对“歌以咏志”的理解。 
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学生活动: 

认真听讲,记录问题,5 人一组,小组共同参观学习博物

馆,认真记录馆藏电影资料,思考并完成实践课程学案中的

问题。15 分钟参观学习结束后,现场交流讨论。 

学生活动: 

预设学生选用的经典影片有《建党伟业》《我和我的

祖国》《长津湖》《风云儿女》《建国大业》等进行分享

交流。 

教师活动: 

同学们选用的电影都非常好,讲述也都比较完整,刚刚

有同学提到《风云儿女》片段,不知道其他同学在参观学习

的过程中有没有注意到? 

学生活动: 

积极呼应,参与交流讨论。 

教师活动: 

同学们所讲述的《风云儿女》是一部典型的爱国主义

题材的电影。其演绎的是革命时期广大人民群众奋不顾身

投身于国家独立、民族解放的革命运动,这是那个时代人们

爱国行为的生动表达。在影片中梁质夫给好友辛白华的信

中所提及的:“白华，我最敬爱的朋友，在动员那天晚上，

才得到你要来北平的消息，可前方战争已紧急万状不允许
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我们再做友情的蝴蝶了，朋友，此去是为民族争自由，为

国家争疆土。别了。白华，望你别因一个女人，而放弃防

御长城的大事，勉励吧，我们的国民诗人。” 

 

图 1 电影《风云儿女》 

辛白华收到梁质夫的信后,意识到爱国不仅要把万里长城

写到诗里,更要身体力行地去实践。于是感慨道:“朋友,我

一定不使你失望,我也要做个像你一样的长城雄鬼。” 

在我们所看到的电影尾声,辛白华从诗人成长为小兵,

高呼着“同胞们起来!起来去杀尽我们的敌人”。他与众人

高唱着《义勇军进行曲》,迈着坚定的步伐,投身于抗日救

亡的洪流中。 
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图 2 电影《风云儿女》结尾片段 

《风云儿女》中梁志夫在被捕出狱之后依然坚定选择

投身革命的自强不息,辛白华在家人与革命的选择中勇敢地

作出投身革命的决定,彰显了中华儿女在面临中华民族遭受

苦难之时,从不屈服、奋起抗争,充分展现了以爱国主义为

核心的伟大民族精神,是动荡时代中最真实、最鲜活的爱国

表现。 

学生活动: 

听讲思考,做好记录。 

教师总结: 

爱国主义是中华民族精神的核心,它贯穿民族精神的各

个方面。同学们分享的电影片段中所蕴含的团结统一、爱

好和平、勤劳勇敢、自强不息的精神,相辅相成,体现着爱

国主义这个主题。无论什么时候,爱国主义都是动员和鼓舞

中国人民团结奋斗的一面旗帜,是各族人民风雨同舟、自强

不息的精神支柱。 
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设计意图说明: 

学生分小组参观学习,自由选取经典电影片段谈对中华

民族精神的理解,可以使电影故事激发学生爱国情感,促进

情感与知识点建立联系,加深理与记忆;使学生在分享交流

中理解民族精神的丰富内涵,理解民族精神的形成和发展是

长期的历史积淀,同时也是随着时代的变化而不断丰富发

展。 

(三)品经典旋律,扬精神力量 

教师活动: 

在大家参观学习的过程中,我们让大家记录的红色歌

曲,大家记录的是什么呢? 

学生活动: 

    学生分享交流,预设学生可能回答的歌曲有《义勇军进

行曲》《劳动最光荣》《最可爱的人》《映山红》等。 

教师活动: 

大部分同学都想到了《义勇军进行曲》。确实,谈到电

影《风云儿女》,我们不可避免地要谈到《义勇军进行

曲》。当日的电影主题歌《义勇军进行曲》,也就是我们今

天的国》。这首歌曲的词作者是田汉,曲作者是聂耳,大家

也都知道。但是这首歌是在怎样的情景下,因为什么而创

作,又经历了怎样的创作过程呢? 
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图 3 《义勇军进行曲》创作场景展陈 

学生活动: 

思考交流,互动参与。 

教师活动: 

田汉先生“一生就是一部中国话剧发展史,是中国话剧

运动的卓越组织者和领导者,是一位具有开拓性的剧作家和

中国话剧诗化现实主义艺术传统的缔造者。”目睹了战斗

的惨烈与悲壮，田汉心灵受到强烈的震撼，他与聂耳决心

以创作艺术作品来鼓舞人民抗战。同时,田汉与聂耳反思

到,“我们已经努力过了,演了那么多的戏,结果又怎么样

呢?”“光有戏剧是不够的。要有歌曲。”“戏剧只局限在

一个城市,电影和歌曲可以传遍整个中国。” 
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图 4 电影《国歌》片段 

于是,一部新创作的抗日电影《风云儿女》,一首唤起

全国人民高昂的爱国热忱、彰显中华民族自强不息的民族

品格、鼓舞中华儿女团结一致、同仇敌忾的革命战歌《义

勇军进行曲》就这样诞生了。正如我们在《风云儿女》电

影尾声中所看到的,无数中华儿女在英雄的引领下,在战歌

《义勇军进行曲》的鼓舞中前仆后继,义无反顾地为实现国

家独立、民族解放而奋勇向前。无数中华儿女身上彰显的

精神是中华伟大民族精神的生动体现。 

教师总结: 

歌曲是时代的心声,一首红色歌曲就是一段鲜活的历

史。它激励着多少中华儿女奋勇向前,投身报效祖国的热

潮,承载着我们共同的价值追求,见证着中国人民在长期奋

斗中培育、继承、发展起来的伟大民族精神。今天,让我们

一起唱响国歌,感受其中中蕴含的中华民族精神的力量。 

学生活动: 
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教师与学生共同唱响国歌,共同感受红色歌曲的力量,

理解中华民族精神的作用。 

设计意图说明: 

本部分通过详解《义勇军进行曲》(国歌)的创作背景

与反响,与第一部分《风云儿女》自然衔接,突出中华民族

精神的核心和本质是爱国主义;设置师生合唱《义勇军进行

曲》活动,在歌曲中加深学生从情感角度对中华民族精神的

伟大力量与作用的理解。 

(四)学经典人物,思精神传承 

教师活动: 

同学们,在《风云儿女》和《义勇军进行曲》的案例详

解中,我们了解到,中华民族伟大的民族精神是中国人民在

长期以往的奋斗中国创造出来的。接下来请大家分享交流

你在参观学习过程中,最难忘的电影角色是谁,他身上蕴含

着什么样的伟大精神,以及给我们的启示。 

学生活动: 

学生认真思考,按要求分享交流。预设学生分享的经典

影视角色有“生的伟大,死的光荣”的刘胡兰、“生也沙

丘,死也沙丘”的焦裕禄、拥有两个梦想的袁隆平、以及为

中国人争一口气的“导弹之父”钱学森等, 

学生分享 1: 
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图 5 电影《刘胡兰》简介 

“怕死不当共产党员”,这是刘胡兰牺牲前的壮烈豪

言!因叛徒出卖，刘胡兰和部分村干部被捕，阎匪张大胡子

威逼利诱，逼迫她说出暗藏党员和农会干部名单，不然就

用铡刀杀死她，刘胡兰大义凛然，厉声回答道：“怕死就

不当共产党员！然后从容躺在已经杀害过六名村干部的铡

刀下……”后来,毛主席为刘胡兰题词“生的伟大死的光

荣”。刘胡兰身上彰显了中华儿女团结一致精神品质。 

教师活动: 

“生的伟大,死的光荣”是刘胡兰的真实写照。刘胡兰

宁愿慷慨赴死,也不愿说出中共党员和农会干部的名单,与

其他党员一起捍卫民族独立和自由,共同书写了中华民族保

卫祖国、抵御外侮的壮丽史诗,生动诠释了团结一心、同舟

共济的伟大团结精神。今天,中国取得的令世人瞩目的发展
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成就,更是在中国共产党的带领下,全国各族人民同心同

德、同心同向努力的结果。 

学生分享 2: 

 

图 6 电影《焦裕禄》简介 

“我们的工作不是做给上面看的,群众满意才是唯一的

标准,”是焦裕禄常挂在嘴边的话!焦裕禄在兰考县任书记

时，下决心根治长期困苦兰考百姓的风沙、水涝和盐碱

“三害”。从那之后,他每天带着当地的老百姓与天斗,与

地斗。让沙土地生根,让碱土地生芽,让内涝的满塘生出泡

桐花。不过最终,他也将自己年仅 42 岁的生命完完全全地

奉献给了那片土地。在焦裕禄看来,为了人民群众的美好生

活,再苦再累也都值得,他一生艰苦奋斗,自强不息的品质值

得我们学习。 

教师活动: 
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同学们对焦裕禄的分析特别到位。今天,焦裕禄虽然离

我们而去,但正如习近平总书记所指出的“焦裕禄同志用自

己的实际行动,塑造了一个优秀共产党员和优秀县委书记的

光辉形象,铸就了亲民爱民、艰苦奋斗、科学求实、迎难而

上、无私奉献的焦裕禄精神，这种精神跨越时空,永远不会

过时。 

今天,中国人民拥有的一切,凝聚着中国人的勤劳智

慧、浸透着中国人的辛勤汗水,更是蕴含着无数党员先锋的

牺牲,这就是伟大奋斗精神在中国人身上的彰显。 

学生分享 3: 

 

图 7 电影《袁隆平》简介 

袁隆平,为了实现禾下乘凉梦和杂家水稻覆盖全球梦,

一生致力于杂交水稻技术的研究、应用与推广，发明“三
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系法”籼型杂交水稻，成功研究出“两系法”杂交水稻。

他坚持每天下田研究,带领团队在水稻育种技术上不断取得

突破,为我国农业发展指明了新的路径,其历年也为解决世

界绝大多数人温饱问题提供的思路。袁隆平这样为梦想努

力奋斗的精神值得我学习。 

教师活动: 

袁隆平是我们大家都熟知的一个模范人物。他心怀梦

想,不懈追求,为实现梦想坚韧不拔、胸怀天下的精神,是伟

大梦想精神的真实写照。中国人民正是在这样的精神引领

下,百折不挠,以同仇敌忾的气概、为实现伟大梦想进行了

持续的奋斗。今天,中国人民比历史上任何时期都更接近、

更有信心和能力实现中华民族伟大复兴。 

学生分享 4: 

老师,我分享钱学森。新中国成立初期,百废待兴，我

国的团队中甚至有人连导弹都没见过，研发尖端武器异常

艰难。面对重重困难，钱学森从最基础的工作干起，他编

撰了一部基础教材《导弹概论》，启迪中国第一代从事导

弹和火箭研制的航天人。当时，钱学森是我国第一枚导弹

“东风一号”的总体技术负责人，在那段艰苦的岁月里，钱学

森和其他专家夜以继日、废寝忘食，克服了无数技术难

关。10 年后，1966 年 10 月，“两弹结合”试验成功。从此，
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中国的核导弹终于具备了威慑与实战能力。钱学森为了国

家,为了民族,带领团队攻克技术难关,进行伟大创造的精神

值得我们敬佩。 

 

图 8 钱学森 

教师活动: 

“外国人能搞,难道中国人不能搞?”陈赓大将问钱学

森:“中国人自己搞导弹行不行?”钱学森铿锵有力地回答:“怎

么不行?外国人能搞的,难道中国人不能搞?中国人比他们矮

一截?”作为“两弹一星”功勋奖章获得者的钱学森，数十年

呕心沥血、攻坚克难，为了祖国的航天事业作出了彪炳史

册的贡献，他的爱国奉献精神,创造精神激励了无数中国

人。今天,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的历

史性飞跃,都是中国人伟大创造精神的神奇伟力。 

正如习近平总书记所寄托的:“不管条件如何让变化,

自力更生、艰苦奋斗的志气不能丢。新时代的航天工作者
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要以老一代航天人为榜样,大力弘扬‘两弹一星’精神,敢

于战胜一切艰难险阻,用于攀登科技高峰,让中国人探索太

空的脚步迈得更稳更远,早日实现建设航天强国的伟大梦

想。” 

学生活动: 

认真听讲,积极参与,补充案例。 

教师总结: 

同学们的分享都很精彩,大家所提及的经典角色都是家

喻户晓的民族英雄。他们身上彰显着中国人民的伟大创造

精神、伟大奋斗精神、伟大团结精神、伟大梦想精神。无

数中华儿女的精神力量凝聚起来,形成了伟大的中华民族精

神,集中体现了中华民族的整体风貌特征,体现了中华民族

共同的价值追求,是中华民族永远的精神火炬,为中国发展

和人类文明进步提供了强大精神力量。这样伟大的民族精

神需要我们一代代中华儿女去书写、去传承。 

（五）总结 

教师活动: 

同学们,“寻百年光影 扬民族精神”中国电影博物馆

实践课程即将结束。通过今天的学习,大家有什么样的收获

体会呢?又会怎样去传承我们的民族精神呢? 

学生活动: 
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思考总结,积极发言。 

学生分享 1: 

在参观学习过程中,我深刻感受到了英雄们为了国家的

独立,民族的解放,人民的幸福舍弃自己的安逸生活,将青春

和生命投入到了革命事业中。他们在用行动、甚至是生命

书写着爱国华章。我们要自觉地弘扬这种精神,把以爱国主

义为核心的民族精神内化为自己的价值观,也将社会主义核

心价值观内化于心、外化与行。 

学生分享 2 

在参观学习过程中,我通过电影学习到很多英雄们的生

平事迹,感受到了他们的精神力量。尤其是钱学森,他是我

国的航空航天科学家,为我国的军事科学事业做出了巨大贡

献。我也深深感受到了我们国家在科技上追赶世界先进国

家的艰难历程。在我看来,对我影响最深的就是他身上为了

祖国的航天事业,用尽毕生所学,带领团进行创造。我也要

向他学习,积极创新创造,用自己的真才实学报效祖国。 

教师活动: 

同学们的总结都非常好,电影博物馆中的每一部影片都

是一段历史的再现;每一首红歌旋律都是老一辈革命英雄对

我们的鼓舞;每一位经典角色都是爱国奉献、自强不息、勤

劳勇敢的中国人民缩影。习近平总书记曾教导我们,“历史
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和现实都告诉我们,青年一代有理想、有担当,国家就有前

途,民族就有希望,实现我们的发展目标就有源源不断的强

大力量。中国梦是历史的、现实的,也是未来的;中国梦是

国家的、民族的,也是每一个中国人的;中国梦是我们的,更

是青年一代的。”我们每一个新时代有志青年,都应该尽己

所能,积极投身于建设伟大祖国的时代浪潮中,自觉成长为

担当民族复兴大任的时代新人! 

设计意图: 

通过学生分享交流、教师总结,使学生在追寻光影、重

温历史中,深刻认识到人民是历史的创造者,是伟大民族精

神的创造者。新时代有志青年应立足时代,怀抱梦想,脚踏

实地,让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中

绽放绚丽之花。 

八、课后思考题 

1.谈谈你对“歌以咏志”的理解。 

2.谈谈你对红色资源生命力的理解。 

3.谈谈如何增强中华文化的传播力。 

九、参考书目 

1.中华人民共和国教育部.思想政治必修 4 哲学与文化

[M].北京:人民教育出版社,2023. 
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2.中华人民共和国教育部.普通高中思想政治课程标准

(2017 年版 2020年修订)[M].北京:人民教育出版社,2020. 

3.人民教育出版社 课程教材研究所,中学德育课程教

材研究开发中心.普通高中教科书教师教学用书思想政治必

修 4[M].北京:人民教育出版社,2022. 

4.光明日报文艺部.光辉的历程 永恒的经典[M].北

京：人民出版社,2022. 

十、教学反思及建议 

1.教学内容清晰,坚持理论性与实践性相结合的原则,

立足教材理论,以课程教学内容为本,依据中国电影博物馆

开展实践教学,保证学生在丰富的学习资源中提高学习效

率。今后要进一步组合好学习内容,促使学生在实践学习过

程中有脉络,有聚焦,在突出学习重点的过程中,合理兼顾其

他学习资源,提高实践教学的针对性。 

2.教学目标明确,依据《普通高中思想政治课程标准

(2017 年版 2020年修订)》,以培养学生的政治认同、科学

精神、法治意识、公共参与等学科核心素养为导向,发挥思

政课落实立德树人根本任务的关键课程作用,坚持知、情、

意、行相统一,提升学生的综合素质。今后在教学实践过程

中,在教学活动实现知、情、意、行相统一的基础上,要更

加突出学生的行为养成。 
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3.教学设计合理,坚持以学生为主体,根据高中学生实

际学习能力以及实践学习过程的真实情景,给学生制作学

案,使学生在学案的辅助下提前掌握学习资源,然后进行分

享交流,教师总结点评,同时采用小组讨论、馆厅体验、合

唱、故事分享等形式调动学生参与课程的积极性。今后在

开展实践教学时,要提前使学生了解资料,最好参观学习攻

略,提升学生的课堂参与度。 

 

 


